

【司法救助送温暖】

# 一笔特殊“学费”为他照亮“诗和远方”

本报记者 许梅 通讯员 婺检 刘传玺

本报讯 “太好了,孩子上学的事情有着落了。我替孩子谢谢你们!”近日,拿着金华市检察院和婺城区检察院发放的5万元司法救助金,汪先生红了眼眶。

汪先生原本有一个幸福的家庭。2018年4月,一场横祸令这个小家陷入阴霾。汪先生的妻子殷女士骑电动自行车时被舒某驾驶的小轿车碰撞,之后舒某驾车逃离现场,殷女士抢救无效死亡。经公安机关认定,舒某承担事故主要责任。法院判决后,除保险公司赔付30万元外,肇事司机没有履行能力,分文未赔偿。

对保险公司赔付的30万元,孝顺的汪先生将一半赔偿款交付给岳父母,用于赡养老人;另一部分用于处理亡妻后事。母亲的不幸去世给汪先生儿子小汪的心理带来严重打击,为了帮儿子走出阴影,赔偿款中剩余的钱,汪先生都花在了儿子上学费用和日常开销上。

遭此劫难后,汪先生父子过得很不容易。但值得高兴的

是,小汪非常争气,今年高中毕业的他收到了某工业大学的录取通知书。

“我在工厂上班,一个月只有3000元工资,这些钱勉强能维持我们父子俩的日常生活开支,家里也没有任何积蓄。”汪先生为儿子考上大学而高兴,更为儿子的学费犯愁。

今年8月,婺城区检察院使用司法救助线索智能筛查模型对近五年来的交通肇事案件进行筛查时,发现了该案未获肇事司机赔偿的情况,于是主动联系汪先生,了解汪先生及其家人的最新情况,并告知汪先生可以申请司法救助。期间,汪先生提出舒某未赔偿应对其重判并增加赔偿金等诉求。

当时,恰逢金华市检察院检察长钟瑞友在婺城区接访。他耐心听取了汪先生的诉求,从定罪、量刑、法律适用、刑罚执行等方面对案件进行释法说理,最终解开了汪先生的心结。

考虑到汪先生家的实际情况,市、区两级检察院决定开展联合救助。8月31日,两级检察机关向汪先生发放了5万元司法救助金,解了孩子上大学的燃眉之急。

# “一件事”雪中送炭延续学子求学梦

通讯员 厉惠娜 项雅琦 本报记者 江胜忠

本报讯 “大学学费有着落了,以后我一定好好学习。”近日,刚年满18周岁的小杨拿着大学录取通知书和磐安县检察院、妇联的联合司法救助金,动情地说。

开学在即,磐安县检察院借助该院开发的“司法救助一件事”数字化系统,对历年案件进行司法救助线索再排查,看是否还有因案致困的被害人尤其是学生群体。其中一条系统提示引起检察官的注意:小杨,18周岁,重罪案件被害人,低保户,存在可能需要被救助的情形。随后,检察官在线联动民政、教育等部门进行核查,了解到小杨是多年前一起重罪案件的被害

人,今年9月即将就读省内某高校。目前,小杨父亲已过世,母亲下落不明,靠爷爷奶奶的低保收入维持生活,学费紧张。

县检察院当即决定对小杨启动司法救助,同时借助“148N”智慧大司法救助机制,同步向多部门推送联合救助线索。收到线索后,县妇联第一时间响应,决定追加救助款5000元;县农商行决定为他办理全额贴息助学贷款12000元……8月31日下午,县检察院、妇联及时将司法救助金送到小杨手中,并表示将开展跟踪帮扶和多元救助。

据悉,自开发“司法救助一件事”系统以来,磐安县检察院会同法院、公安锁定救助线索300余条,司法救助率、依职权救助率同比上升40%,社会救助协同率同比上升65%。

## 唱好反诈最强音

东阳市公安局东阳江派出所发动当地民间文艺爱好者,用表演形式宣传反诈知识,巩固成果。图为9月1日上午,民警和文艺爱好者在养老院宣演防范养老诈骗技巧。

通讯员 徐步文



## 成长训练营将迷途少年拉回正途

通讯员 余益民

本报讯 “成长训练营结束了,儿子的变化很大,谢谢你们。”近日,在衢州市东港某训练基地,衢江的黄女士不住向训练营老师道谢。



黄女士的儿子小华(化名)今年14岁,此前因盗窃被衢江警方查获。民警了解到,上初二的小华经常逃课,混迹社会,跟一群所谓的“兄弟”小偷小摸。由于小华未满16周岁,警方予以拘留不执行,要求父母好好教导他。

“这些年办案发现,小华的情况并非个例。不少未成年人违法犯罪,与家庭教育缺失有关。”衢江公安分局禁毒大队教导员吕建军介绍,为了帮这些未成年人重新走向正途,今年8月,在区委政法委牵头下,衢江公安联合教育局等多个部门合作举办成长训练营,对一些有不良行为的未成年人进行成长训练,内容包括文化课、德育课、法治课、体能训练等,并将其父母一起纳入训练,和孩子吃住在一起,时刻关注孩子的学习生活。第一期15天的成长训练营结束后,学生们的思想、行为都有了较大改变,与父母的关系也有了改善。

据悉,训练营是衢江公安未成年人“同心圆”擘画工程的一项重要内容。该工程实行“党政领导、协调联动、属地管理、分级负责”,组建专业队伍,对未成年人开展个性化帮扶,做好危机干预、成长辅导。对有严重不良行为的未成年人开展心理测评,实行“一案到底”,持续跟进后续教育引导。

## 杭州拱墅全域推进 片区治理新模式

本报记者 李洁

通讯员 田远斌 徐鹏 陈磊

本报讯 为打通街域社会治理“最后一米”,近日,在试运行一个月后,杭州市拱墅区武林街道片区工作站揭牌,这标志着拱墅区社会治理片区改革正式启动。今后,片区工作站将以各种形式在该区落地,承担起各片区综合管理、综合执法、综合处置等工作。

今年以来,拱墅区积极探索社会治理新模式、新路径。在这个过程中,武林、康桥、长庆、小河等街道聚焦基层治理痛点堵点,推动治理重心进一步下移,资源力量进一步下沉、人员队伍进一步整合,有效解决条块分割、资源不均、联动不足等实际问题,逐步形成以片区为治理主体、以“武林大妈”为自治主体、以网格为服务主体的一体化联动共治格局。

“我们将辖区划分成东部、中部和北部三个片区,选取商业最为繁华的中部片区作为试点片区,建立片区工作站,依托街道、派出所、市场监管所、执法中队入驻实体办公,通过‘线上数字治理+线下联勤联动’模式,及时化解矛盾纠纷,消除安全隐患。”武林街道党工委副书记、办事处主任章柯介绍。

据悉,武林街道“线上数字治理”主要依托“基层治理四平台”和街道研发的“E治武林”小程序、“武林大妈民情码”,完善提升警网协同“小脑”功能,及时发现线索,流转工作任务;“线下联勤联动”则是将公安、市场监管、行政执法等专业力量和街道综治、社区书记、“武林大妈”等基层力量整合成一支队伍,充实“手脚”,快速响应、联合处置。

“针对数字治理平台收到的一般问题事件,街道还创新‘1530事件处置机制’,即1分钟内快速响应,5分钟内到达现场,30分钟内处理完毕。”章柯表示,“如今,有了这样一个实体化运作站点、一支综合执法队伍、一个数字化治理平台,能及时有效地处理街区大小事务,减轻社区社会治理压力。”

作为主城区经济活跃度最高的街道之一,武林街道有1300余家店铺被纳入日常监管范围。该片区工作站创新“大综合一体化”行政执法改革新模式,执法人员只需借助“E治武林”就可在线查看在册商户、店铺情况等,从而减少对店铺正常经营秩序的干扰。片区工作站试运行期间,针对中部片区已开展9次专项检查,检查商户1297家,查处问题商户13家,联动处置警情403起,化解投诉纠纷106起。

## “证”能量护企业发展

近日,杭州市临平区人大代表、禹航公证处公证员王巧珍分别走访了贝达药业股份有限公司和浙江铁流离合器股份有限公司,与企业法务部门负责人座谈,并签署《公益公证服务协议》。今后,人大代表将与企业法务部门加强联系,定期开展“法律体检”,提供公证咨询服务,适时开展讲座,为企业发展提供“证”能量。

通讯员 禹航

